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P.L.I.S. del Roccolo 

 
Seduta Comitato di Coordinamento del 22.12.2023 

(verbale letto e approvato nella seduta del ……..) 

 

 
PRESENTI 
 
Presidente del Comitato di Coordinamento… 

 
 

 
Consigliere Marco Fratto 

 
Comune di Arluno………………………. 

 
Assessore Nicoletta Rondina 
 

Comune di Busto Garolfo……………… Sindaco Susanna Biondi 
Assessore Patrizia Campetti  

 
Comune di Canegrate……………………. 
 
Comune di Casorezzo……………………. 

 

Comune di Nerviano……………………… 

 

Comune di Parabiago ……………………… 

 
 
Ufficio di Direzione ………………………… 

 

 
Assessore Davide Spirito 
 
Assessore Fabio Balzarotti (da remoto) 
 
Assessore Sergio Parini 
 
Sindaco Raffaele Cucchi (da remoto) 
Assessore Dario Quieti (da remoto) 
 
Ing. Paolo Zaffaroni 
Dott. Agr. Marcello Tacca 

 

 

Quote rappresentate: 100/100 

 

La riunione si apre alle ore 17.30 in presenza presso il Municipio di Canegrate. 
 
Svolge le funzioni di Segretario Verbalizzante il Dott. Agr. Marcello Tacca dell’Ufficio di 
Direzione. 
 
Il Consigliere Marco Fratto del Comune di Canegrate assume la presidenza e dichiara 
aperta la seduta. 
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Ordine del giorno:  

 

1) lettura del verbale (presa d’atto) della seduta precedente; 
2) presentazione e approvazione del bilancio di previsione del PLIS 2024-2026 e 

determinazione delle quote economiche di riparto 2024; 
3) controdeduzioni delle osservazioni pervenute sulla versione finale del P.P.I.; 
4) presentazione esito della verifica edilizia e urbanistica dell’immobile “Laghetto di 

Cantone” di Nerviano; 
5) informativa sugli ultimi interventi realizzati nel Parco del Roccolo; 
6) varie ed eventuali. 
 

 

1. Lettura del verbale (presa d’atto) della seduta precedente 

 
Viene letto il verbale della seduta del 13/09/2023 così come modificato rispetto alle 
osservazioni pervenute. 
 
Il Comitato di Coordinamento, all’unanimità, approva la versione finale del verbale, che 
viene allegato al presente. 
 

 

2) presentazione e approvazione del bilancio di previsione del PLIS 2024-2026 e 
determinazione delle quote economiche di riparto 2024 

 

L’Ufficio di Direzione presenta la proposta del bilancio di previsione del Parco per il triennio 
2024-2026 e la proposta di riparto dei contributi comunali per l’anno 2024. 
L’Assessore Quieti del Comune di Parabiago chiede chiarimenti: 
1. sulla mancanza della voce in entrata relativa all’affitto degli immobili del laghetto Cantone, 
in quanto non viene riportato nessun importo nelle previsioni del triennio 2024/26 né a titolo 
di canone di affitto né a titolo di investimenti come se non vi fosse una volontà di intervenire 
nell’immediato a rendere fruibile il bene alla collettività dal momento in cui non sono state 
nemmeno previste le somme per gli interventi di riqualificazione del bene nel titolo II; 
2. su eventuali somme da mettere a disposizione per la stesura definitiva del PPI che 
tenesse in considerazione le osservazioni anche del nostro Comune; 
3. sulle voci “servizi vari” si è chiesto di avere delucidazioni onde evitare, come avviene 
consuetudinalmente, che dette cifre a fine anno confluiscano nell’avanzo di amministrazione; 
4. sulla voce “trasferimento per rimborso spese riconosciute all’Ente Capofila” si è chiesto 
di avere delucidazioni nel merito. 
L’Ufficio di Direzione motiva tale scelta in quanto allo stato attuale risulta difficile prevedere 
la destinazione e i tempi necessari per avere un ipotetico contratto d’affitto di tali immobili. 
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Il Comitato di Coordinamento, a maggioranza, approva il bilancio di previsione del Parco 
per il triennio 2024-2026 e la proposta di riparto dei contributi comunali per l’anno 2024, 
come da prospetti che si allegano al presente verbale. 
Il Comune di Parabiago esprime parere contrario in quanto non ha avuto un soddisfacente 
riscontro alle richieste di chiarimento sopra esposte. 
 
 
3) controdeduzioni delle osservazioni pervenute sulla versione finale del P.P.I.; 

 

L’Ufficio di Direzione presenta e risponde alle osservazioni sulla bozza del P.P.I. pervenute 
dal Comune di Parabiago come da allegato. 

L’Assessore Quieti e il Sindaco Cucchi del Comune di Parabiago richiamano tutte le 
precedenti osservazioni e comunicazioni depositate in atti, che non sono state accolte nella 
stesura del P.P.I., richiamando inoltre come il medesimo Piano abbia un contenuto tecnico 
che non ha tenuto conto degli indirizzi tecnico/politici forniti dall’Amministrazione Comunale 
di Parabiago. 

Ricordano, inoltre, come le scelte contenute nel PPI siano state definite in via esclusiva dai 
tecnici incaricati della redazione del medesimo, senza un preventivo necessario 
coinvolgimento/confronto con la nostra Amministrazione.  Ricordano che le scelte che 
incidono sullo sviluppo di un territorio sono di competenza esclusiva del medesimo Comune 
e non possono essere assunte in via autonoma da altri. 

Nel merito del processo che ha portato a formulare le linee generali di sviluppo del Parco 
del Roccolo, che costituisco il cuore del P.P.I., evidenziano che non si è tenuto conto dei 
suggerimenti formulati dall’Amministrazione di Parabiago. Nel merito, il Comune di 
Parabiago aveva proposto un momento di riflessione, invitando tutti i componenti a darsi 
delle risposte su una serie di domande che potevano facilitare la definizione delle politiche 
di sviluppo e crescita del Parco medesimo, che sono state totalmente disattese. Oltre a ciò, 
ricordano di aver proposto di seguire un percorso di partecipazione che coinvolgesse 
maggiormente gli attori del parco, senza limitarsi ad una mera partecipazione di facciata, 
per far sì che la redazione del PPI potesse far propri anche le osservazioni ed i bisogni 
manifestati degli stakeholders. 

Ricordano che la prima bozza di P.P.I. (che è ancora oggi la spina dorsale dell’attuale 
versione di P.P.I.) è stata presentata al pubblico senza che la medesima fosse stata frutto di 
un preventivo confronto tecnico/politico con le Amministrazioni che costituiscono il Parco del 
Roccolo, tant’è che il Comune di Parabiago diffidò il Parco a presentare gli interventi relativi 
al proprio territorio (che sono ancora nella sostanza i medesimi della bozza definitiva). Per 
tutte queste motivazioni – nonché per tutte quelle contenute nelle nostre comunicazioni e 
osservazioni del 26/09/2021, del 19/07/2022, del 25/08/2022, del 02/09/2022, del 
17/10/2022, del 15/11/2022 e del 12/10/2023 che qui si intendono integralmente richiamate 
– delle quali non si è tenuto minimamente conto nella revisione della bozza definitiva, 
l’Amministrazione di Parabiago NON può in alcun modo condividere la bozza di P.P.I posta 
in discussione nella data odierna. 
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L’Assessore Quieti e il Sindaco Cucchi del Comune di Parabiago evidenziano criticità del 
P.P.I. in merito agli attraversamenti proposti e contrarietà alla creazione della sede del Parco 
presso l’area laghetto Cantone in considerazione anche degli eccessivi investimenti previsti 
nel Piano medesimo.  

L’assessore Spirito sottolinea e ribadisce che il PPI è un programma di massima e gli 
interventi possono esser modificati e rivalutati in fase esecutiva 

 
Il Comitato di Coordinamento per quanto di competenza approva, a maggioranza, il 
programma pluriennale degli interventi (PPI). 
Il Comune di Parabiago esprime parere contrario per le sopra esposte motivazioni e 
richieste di cui rimane in attesa di formale riscontro. 
Il Comitato di Coordinamento incarica l’Ufficio di Direzione di richiedere il parere di 
competenza dell’ufficio parchi della città metropolitana di Milano sul PPI approvato per 
competenza dal Comitato di coordinamento. Quanto sopra fermo restando le competenze 
dei Consigli Comunali in ordine all’approvazione dei programmi territoriali. 
 

4) presentazione esito della verifica edilizia e urbanistica dell’immobile 
“Laghetto di Cantone” di Nerviano 

 
Il Comitato di Coordinamento prende atto della relazione dell’Arch. Monza sulla verifica 
edilizia urbanistica dell’immobile “laghetto Cantone”. 
Il Comitato di Coordinamento all’unanimità: 
1. condivide la necessità di mettere in campo tutte le attività necessarie per addivenire alla 
regolarizzazione degli immobili costituendi il compendio “laghetto di Cantone”. Dispone 
altresì, in considerazione della delicatezza della materia, che prima di dar corso alla 
presentazione delle pratiche presso gli Enti preposti, vi sia un ulteriore passaggio presso il 
Comitato di Coordinamento per una valutazione di merito delle pratiche 
tecnico/amministrative e degli interventi edilizi da mettere in campo; 
2. invita l’ufficio di direzione a predisporre la documentazione per indire una manifestazione 
d’interesse per la gestione del compendio in parola rivolta ad associazioni o operatori 
economici i cui contenuti dovranno preventivamente acquisire il consenso del Comitato di 
Coordinamento. 
 
 
5) informativa sugli ultimi interventi realizzati nel Parco del Roccolo; 

 

L’ufficio di Direzione illustra gli interventi realizzati nel Parco del Roccolo: 

- ripristino della rete escursionistica successiva al crollo di alberi in concomitanza 
dell’evento atmosferico del 23 luglio; 

- riqualificazione forestale del Bosco del Roccolo. 
 

Il Comitato di Coordinamento ne prende atto 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
C
a
n
e
g
r
a
t
e
 
p
r
o
t
.
 
n
.
 
0
0
0
2
0
2
1
 
d
e
l
 
0
5
-
0
2
-
2
0
2
4
 
C
a
t
 
6
 
C
l
.
 
9



 
 

 
Parco del Roccolo - Verbale Comitato di Coordinamento n. 7/2023 del 22/12/2023 

 
5 di 7 

 

 

Null'altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 20.00 

 

 
Il presente verbale di n. 4 pagine è redatto in Canegrate da me Segretario il 11/01/2024. 
 
 
Segretario Verbalizzante:  

Dot. Agr. Marcello Tacca 

 
 
Il Presidente del Comitato di Coordinamento: 
Marco Fratto (Consigliere delegato del Comune di Canegrate 
 
 
 
 
 
 
 
Allegati: 
bilancio 2024-2026 e riparto quote 2024 
controdeduzioni alle osservazioni pervenute sulla versione finale del PPI 
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PUNTO 1 
A) Le osservazioni pervenute dai Comuni sono contenute nella cartella “osservazioni 
pervenute”; 
B) Le modifiche sono state evidenziate nel documento contenuto nella cartella “ppi_finale” 
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PUNTO 2 
Come già dichiarato in precedenza, il P.P.I. non è uno strumento di pianificazione 
urbanistica. L’azzonamento riportato nel P.P.I. precedente e le relative norme dovranno 
essere recepite e integrate negli strumenti urbanistici comuali. 
Qualora i Comuni volessero approvare dotarsi di uno strumento di pianificazione 
sovracomunale dovranno approvare un Piano Particolareggiato di Attuazione ai sensi 
dell’Art. 9.5 della d.g.r. n. 8/6148 del 2007. 
 
PUNTO 3 
La rete escursionistica proposta dal P.P.I. è riportata nel paragrafo 5.4. Su parte di essa è 
già stata posata la segnaletica verticale come da norme vigenti. 
Gli itinerari individuati si sviluppano per la maggior parte su strade consorziali o interpoderali 
che vengono classificate dal Catasto Terreni come elemento “strade”. Sono quindi 
considerabili come strade aperte al pubblico transito. 
L’individuazione della rete è avvenuta con questi scopi: 
- creare una gerarchia nei percorsi, in modo da rendere chiaramente leggibile e 
interpretabile la fruibilità 
del Parco, anche a chi lo visita per la prima volta; 
- creare degli itinerari tematici che possano collegare i vari punti di interesse del territorio 
del Parco; 
- creare dei collegamenti con i “poli attrattori” del territorio (es. parcheggi, stazioni, scuole); 
- connettersi alla rete della mobilità dolce del territorio (es. Rete Regionale della Mobilità 
Ciclistica – 
Ciclovia del Villoresi e Ciclovia Olona, percorso “Olona Greenway” e percorsi ciclabili dei 
Comuni 
convenzionati); 
- redigere una nuova mappa del Parco più chiaramente consultabile da parte dei fruitori; 
- riorganizzare la segnaletica direzionale; 
- rinnovare le bacheche informative poste sul territorio; 
- individuare i nodi critici della rete e gli interventi necessari alla loro messa in sicurezza; 
- individuare nuovi traƫti di collegamento da progettare e realizzare; 
- individuare i percorsi che necessitano di manutenzione. 
Attualmente, per una scelta tecnica, la rete escursionistica del Parco non comprende 
“percorsi circolari di 
visita nel Parco” ma il nuovo P.P.I. prevede la possibilità di creare percorsi tematici, anche 
circolari (ved. SchedaP-02). 
 
PUNTO 4 
Il P.P.I. comprende a pag. 29 una tabella di sintesi di tuƫti gli interventi previsti e a pag. 49 
una tabella di sintesi 
solo per gli interventi di tipo fruitivo. 
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